

# 世相

## 全国首例游戏垄断纠纷案宣判 广东高院:网易公司不构成垄断

8月4日,广东省高级人民法院对华多诉网易滥用市场支配地位及不正当竞争纠纷、章某诉网易著作权许可使用合同及垄断纠纷两案作出终审判决,认定网易公司在相关市场上不具有市场支配地位,不具有排除限制竞争的市场能力,依法驳回两上诉人所有诉讼请求,维持原判。

■新快报记者 何生廷 通讯员 黄慧辰 张婷

### 起诉 游戏协议限制了直播该游戏的自由

网易公司是网络游戏《梦幻西游2》的著作权人,章某、华多公司分别是该游戏的玩家和某直播平台的经营者。数据显示,该游戏拥有超2亿注册玩家,历史最高同时在线人数达271万人。网易公司在《梦幻西游2》的游戏拆封协议中约定,未经网易书面同意,用户不得公开展示和播放本产品的全部或部分内容。

章某向法院提起诉讼,称以上协议属

于格式条款,限制了其直播涉案游戏的自由,违反了合同法和反垄断法的相关规定,应视为无效。华多公司也提起诉讼,称网易公司限制玩家只能在特定平台上直播涉案游戏,并将游戏软件和直播平台捆绑安装,已构成滥用市场支配地位。广州知识产权法院一审分别驳回两原告的诉讼请求,章某和华多公司遂提起上诉。

### 高院 网易公司在网游市场并无垄断地位

广东高院二审认为,《梦幻西游2》游戏画面属于类电影作品,网易公司作为著作权人,依法享有禁止他人未经许可直播该游戏画面的权利,相关合同约定不属于滥用知识产权排除限制竞争的行为。

同时认为,网络游戏作为精神消费产品,内容和服务才是影响玩家选择的首要因素,单个游戏尽管可能对玩家构成较强的锁定效应,但锁定效应有限,难以构成一个特定的相关市场。同时,网易公司在

相关市场所占份额远不足反垄断法规定的比例。

据此,广东高院依法认定,本案相关市场为网络游戏服务市场,网易公司在网络游戏服务市场范围内不具有市场支配地位,不具有排除限制竞争的市场能力,因而不构成垄断。此外,涉案合同条款不属于排除游戏玩家主要权利的情况,并未违反合同法相关规定。同时,广东高院还对章某与华多公司其他诉请予以驳回。



■VCG/图

### 司法观察

### 首案审结对引导产业健康发展有示范意义

作为全国首例游戏垄断纠纷案,本案的审结对明晰产业规则、引导产业健康发展具有一定的示范意义。

一是明确了游戏拆封协议中禁止玩家未经许可直播的条款合法有效,二是厘清了知识产权法和反垄断法间的关系,对游戏企业的著作权予以约束,三是明确了相关市场范围,

为企业调整竞争行为提供了稳定预期。

同时,两案作为网易诉华多著作权纠纷案的续篇,与前述案件分别从保护著作权和防止著作权滥用正、反两方面对游戏产业的发展规则作出司法回应,对引导、规范网络游戏产业和直播行业健康发展具有重要意义。

## 货运APP上接单,货主打款后司机却没收到钱

该团伙在多个货运APP上诈骗,近百名事主遍及13个省区

**新快报讯 记者彭程 通讯员莫元文 梁荣忠报道** 近年来,网络货运成为货运行业炙手可热的新业态,但也“催生”出网络诈骗的新动向。近日,广州市公安局港航分局与广西警方联手出击,侦破一起涉案金额200多万元的货运行业电信网络诈骗重大系列案,破获案件70宗,打掉一个利用货运APP平台诈骗货运司机运费的电信网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人3人,追回赃款10多万元。

### 嫌疑人充当“中间人”

2019年11月,司机王某、徐某在云南通过“某某帮”货运APP平台接到一个运单,约定以每吨运费310元,共

20770元的运输价格,从云南运输67吨金属到广州黄埔港。3天后,货物运抵目的地,但对方一直未付运费。王某电话联系“货主”,发现“货主”手机关机。后司机多方了解,发现货主已经打款。王某、徐某发觉受骗,选择报警。

广州市公安局港航分局调查发现,嫌疑人用非法购买的银行卡、电话卡在货运APP平台上分别注册“货主”与“司机”账号,再以“司机”身份在平台上寻找货源,接单后又以“货主”身份在平台上寻找真司机承运,通过两边隐瞒,变成“中间人”。货运抵目的地后,嫌疑人以“司机”身份向货主收取运费,却不支付给承运的司机,通过关闭手机与承运司机断绝

联系,将运费据为己有。

### 被骗事主遍及13个省区

办案民警发现,案件背后隐藏着一个诈骗团伙,该团伙在多个货运APP平台上多次作案,近百名事主遍及全国13个省区。港航公安分局迅速成立专案组。2020年5月,粤桂两地警方联合作战,在广西贵港等地将涉案的3名犯罪嫌疑人抓获归案。随后,专案组奔赴全国11个省37个地区,完成近百名货主、司机的走访调查,及时提取、固定案件证据,一举破获该起重大电信网络诈骗系列案。

目前,3名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。

### 疑因感情纠纷

### 女子被刺伤颈部身亡

**新快报讯 记者彭程报道** 8月4日上午,广州市增城区茅山大道发生一起持刀伤人事件。新快报记者了解到,疑因感情纠纷,一名女子被一名男子持刀刺伤颈部,经抢救无效死亡。民警到场后迅速将行凶男子控制,目前案件正在进一步侦办中。

事发地点位于增城区新塘镇牛仔城茅山大道一店铺门口,据广州增城警方通报,4日上午11时30分许,一名男子在该店铺门口持刀捅伤一名女子颈部。接警后,增城警方立即派员前往处置,同时通知“120”到场救援,民警到场后迅速将嫌疑人控制。

经初步调查,嫌疑男子杨某(23岁,重庆人)事发当时疑因与女子陈某发生感情纠纷,遂持刀将其捅伤,后陈某经“120”医护人员抢救无效死亡。目前,该案仍在进一步侦办中。

### 特别报道

## 开展一对一走访 南方电网广东中山供电局心贴心服务客户

“我们对供电局的服务很满意,在我报装增容业务时,报装手续方便,仅用一部手机就能完成我要办理的业务,供电局还提供一对一服务,第一时间到现场为我们解决用电问题,让我们感到非常踏实。”中山市黄圃镇英明建材厂负责人黄女士这样说道。

今年,南方电网广东中山供电局首创“获得电力一点通”微应用,为客户配备专属用电顾问,全过程“点对点”贴心服务,加深广大市民对优化电力营商环境举措的认知和直观感受。5月,该局紧锣密鼓地对工商业客户开展走访工作,至今,供电分局客户经理与客户开展一对一服务,共走访了2475宗客户,了解客户在办电和用电过程中的诉求。

据了解,中山供电局促成中山市政府出台电力外线工程并联审批,供电窗口进驻市行政服务大厅,开设“获得电力一件事”专窗,全市20千伏及以下电力外线工程建设项目均可一次办完。同时,该局落实了298个配电网项目改造,确保迎峰度夏期间电力有序供应。

针对受理的50-1250千伏安(不分高低压)非居民业扩报装客户,该局逐单梳理存量工单办理情况及延伸项目资料,组织供电分局客户经理与客户开展一对一服务,编制上门走访日程,逐一走访客户,主动告知客户办电流程及服务标准。低压办电仅需2个环节,中压办电仅需3个环节;努力压缩办电时间,低压客户平均10天、中压客户平均60天完

成接火送电;小微企业采用低压供电方式为客户节约接电成本,办电过程无需缴纳任何费用;构建智能可靠的供电网,大幅减少停电时间和次数,开展不停电检修,快速故障恢复,大力提升供电可靠性;电价公开透明,电费随时可查,上述服务举措得到了客户的广泛认同。

7月24日,民众镇中山创源物业管理有限公司郑先生向走访的客户经理反映,因天气炎热,负荷加大,导致变压器温度快速升高,担心温度高致使设备烧坏。客户经理建议郑先生合理安排生产,错峰用电,降低变压器负载率,避免变压器负荷过高;在电房内配置空调、通风机等降温设备。郑先生采纳了客户经理给出的用电建议,解决了实际问题。



■中山供电局黄圃分局工作人员到格兰仕公司车间了解企业用电需求。马婷/摄

接下来,中山供电局将继续开展不同形式的走访沟通,努力满足客户需求,持续优化客户“一次都不跑”办电体验,提升市民电力获得感和满意度,在优化营商环境的道路上不断前进。

(李红云 柳钰斐 马婷)